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ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ ΓΑΛΛΙΚΟΥ ΤΥΠΟΥ( 08/01/03) y uéooc

Η εφημερίδα LE MONDE (9/1) δημοσιεύει συνέντευξη του πρωθυπουργού κ. Σημίτη, που 
δόθηκε στους ειδικούς απεσταλμένους της στην Αθήνα D. Kunz και D. Vernet με τίτλο «Η 
Τουρκία είναι μια ευρωπαϊκή δύναμη από τον 16° αιώνα. Θα ήταν αρνητικό να την 
αποκλείσουμε» και υπότιτλο « Για την Αθήνα , ο Ερντογάν και τα μη προνομιούχα 
στρώματα του πληθυσμού έχουν συμφέρον στον εκδημοκρατισμό».

Πριν από την ευρωπαϊκή σύνοδο κορυφής του Δεκεμβρίου στην Κοπεγχάγη που 
καθόρισε τα επόμενα βήματα της ευρωπαϊκής διεύρυνσης, ο Valery Giscard d 
Estaing ξεκίνησε και πάλι τη συζήτηση για την Τουρκία, λέγοντας ότι αυτή δεν είχε 
θέση στην Ένωση. Πως βλέπετε εσείς το θέμα αυτό;

Πρωθυπουργός: Η ευρωπαϊκή ταυτότητα μπορεί να εξεταστεί με πολλούς τρόπους, 
γεωγραφικούς, πολιτικούς, οικονομικούς. Δεν είμαι σύμφωνος με την ύπαρξη ενός 
θρησκευτικού κριτηρίου. Η Τουρκία υπήρξε μια μεγάλη ευρωπαϊκή δύναμη από τον 16° 
αιώνα και η οθωμανική αυτοκρατορία έπαιξε σημαντικό ρόλο στον σχηματισμό της 
Ευρώπης με την σημερινή της μορφή. Θα ήταν πολιτικά αρνητικό να αποκλείσουμε την 
Τουρκία γιατί μπορεί να παίξει μαζί με την Ευρώπη έναν ρόλο τόσο στην Μ. Ανατολή όσο 
και στην Κεντρική Ασία. Πρόκειται για ένα σημαντικό εταίρο. Ο Francois 1er είχε συμμαχήσει 
με τον Σουλειμάν και υπήρχε μια γαλλο-οθωμανική συμμαχία έναντι των Αψβούργων. Ο 
Giscard d’ Estaing ξέχασε λοιπόν ότι η Γαλλία είναι αυτή που εισήγαγε την Τουρκία στην 
Ευρώπη. Πάντως η Τουρκία μπορεί να γίνει μέλος της Ε.Ε.

Σχετικά με τις εσωτερικές εξελίξεις της Τουρκίας πιστεύω ότι η χώρα μετά τις εκλογές 
του Νοεμβρίου, έχει μπει σε φάση όπου οι απαντήσεις δεν μπορούν να περιμένουν, όπως 
συνέβαινε εδώ και πολλά χρόνια. Για την πλειοψηφία του τουρκικού λαού είναι σαφές ότι ο 
εκδημοκρατισμός και η οικονομική σταθερότητα αποτελούν τις απαραίτητες προϋποθέσεις 
για την ανόρθωση της χώρας. Για να το πετύχει θα πρέπει να αντιμετωπίσει το πολιτικο- 
στρατιωτικό κατεστημένο και το οικονομικό κατεστημένο. Μπορεί να συμβούν συγκρούσεις 
μεταξύ των θεσμών . Όμως ο ευρωπαϊκός προσανατολισμός δεν θα αμφισβητηθεί.

Οι νέοι αρχηγοί είναι καλύτεροι για την προώθηση αυτών των αλλαγών σε σύγκριση 
με τα παραδοσιακά κόμματα που έχασαν στις εκλογές; Εμπιστεύεστε τον Ερντογάν;

Πρωθυπουργός: Όταν τον υποδέχτηκα στην Αθήνα του είπα ότι το καλύτερο παράδειγμα 
της αναγκαιότητας των αλλαγών είναι ο ίδιος , γιατί στην Ευρώπη δεν νοείται ένας πολιτικός 
αρχηγός να μην μπορεί να συμμετάσχει στις εκλογές λόγω του γεγονότος ότι έχει απαγγείλει 
ένα θρησκευτικό ποίημα. Οι νέοι ιθύνοντες έχουν συμφέρον να εφαρμόσουν τους 
ευρωπαϊκούς κανόνες του παιχνιδιού, για να μην διατρέξουν τον κίνδυνο να παραμεριστούν. 
Το ΑΚΡ αντιπροσωπεύει τα μη προνομιούχα κοινωνικά στρώματα που θέλουν την αλλαγή.
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Υπάρχει μια κινητήρια δύναμη πίσω από αυτό το κόμμα, είναι η θέληση της κοινωνίας να 
ζήσει καλύτερα.

Πρέπει να επιταχυνθεί το χρονοδιάγραμμα που αποφασίστηκε στην Κοπεγχάγη ;

Πρωθυπουργός: Όχι πρέπει να διατηρήσουμε το ραντεβού του 2004 διότι όλοι οι πολιτικοί 
πρέπει να καταλάβουν ότι πρέπει να εφαρμοστεί το κοινοτικό κεκτημένο. Δεν μπορούν να 
υπάρξουν συμβιβασμοί , διότι εάν υπήρχαν, η Τουρκία θα βρισκόταν μετά από μερικά 
χρόνια σε μια ιδιαίτερα δυσμενή θέση.

Είσθε αισιόδοξος για τις δυνατότητες επίτευξης συμφωνίας μέχρι τις 28 
Φεβρουάριου για την Κύπρο ;

Πρωθυπουργός: Όλα τα μέρη, ιδίως οι ελληνοκύπριοι και οι τουρκοκύπριοι πρέπει να 
καταβάλουν μεγάλη προσπάθεια για να επωφεληθούν από την υπάρχουσα δυναμική. Εάν 
υπεκφεύγουν δεν θα είναι δυνατός ένας διακανονισμός. Η απόφαση που πάρθηκε στην

•  Κοπεγχάγη για αποδοχή της Κύπρου θα βοηθήσει πάρα πολύ την συνεργασία των δύο 
κοινοτήτων. Η Ελλάδα δήλωσε ότι οι προτάσεις του Γ.Γ. του ΟΗΕ, μπορούν να οδηγήσουν 
στην εξεύρεση λύσης της διαμάχης. Δεν πρέπει να αφήσουμε το τρένο να περάσει.

Η Ελλάδα μπορεί να παίξει τον ρόλο του διαμεσολαβητή, ως προεδρεύουσα της 
Ε.Ε.;

Πρωθυπουργός: Έχουμε βοηθήσει την εξέλιξη με την πολιτική μας απέναντι στην 
Τουρκία, για τη δημιουργία κλίματος φιλίας και συνεργασίας.

Σχετικά με το Ιράκ, θεωρείτε ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση μπορεί να καταλήξει σε κοινή 
θέση, μεταξύ του βρετανικού ακτιβισμού και της γερμανικής αποχής ;

Πρωθυπουργός: Είναι απολύτως δυνατόν επειδή αυτή τη στιγμή τέσσερις χώρες της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι μέλη του Συμβουλίου Ασφαλείας, η Μεγάλη Βρετανία, η Γαλλία, 
η Γερμανία και η Ισπανία. Από τις συζητήσεις που είχα μέχρι τώρα , έχω την εντύπωση ότι 
υπάρχει η θέληση να βρεθεί μια κοινή θέση, ιδιαίτερα υπέρ μιας δεύτερης απόφασης του 
Συμβουλίου Ασφαλείας.

Από την 1η Ιανουάριου, η Ελλάδα έχει για έξι μήνες την προεδρία της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης. Ποια είναι η προτεραιότητά σας ;

Πρωθυπουργός: Πρώτη προτεραιότητα είναι η ολοκλήρωση της διαδικασίας διεύρυνσης. 
Θα υπογράψουμε την πράξη ένταξης στις 16 Απριλίου εδώ στην Αθήνα. Θέλουμε να 
στείλουμε το μήνυμα ότι η Ευρώπη προχωρεί. Θέλουμε μια μεγαλύτερη Ευρώπη, μια 
περισσότερο ενωμένη Ευρώπη.

Θέλω να επισημάνω δυο άλλα σημεία. Το πρώτο είναι η λεγάμενη διαδικασία της 
Λισσαβόνας, που πρέπει μα καταστεί η ευκαιρία σε αυτή την περίοδο οικονομικής ύφεσης, 
να αντιμετωπίσουμε όλες τις αιτίες που συμβάλουν στις χαμηλές δυνατότητες αντίδρασης 
της ευρωπαϊκής οικονομίας. Δεν πρέπει να περιμένουμε την αμερικανική οικονομική 
ανάκαμψη. Δεν πρέπει να εμπιστευθούμε το μέλλον μας στις ΗΠΑ, πρέπει να κάνουμε κάτι 
εδώ: να ενισχύσουμε την έρευνα, την ανάπτυξη, την τεχνολογία. Οι γάλλοι, οι βρετανοί και οι 
γερμανοί είναι σύμφωνοι μαζί μας να γίνει μια προσπάθεια βιομηχανικής συνεργασίας στην 
πολεμική βιομηχανία. Είναι ένα παράδειγμα.
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Είναι το σχέδιο δημιουργίας ενός Οργανισμού εξοπλισμών ;

Πρωθυπουργός: Δεν θα έλεγα αυτή τη στιγμή ναι ή όχι, αλλά πάντως πρέπει να 
αναπτύξουμε την ευρωπαϊκή τεχνολογία στον τομέα αυτό και σε άλλους.

Δεύτερη προτεραιότητα είναι το θέμα της παράνομης μετανάστευσης και της ένταξης 
των μεταναστών. Βρισκόμαστε εδώ στα σύνορα της Ευρώπης, κάθε μέρα φθάνουν 20 με 50 
άτομα. Φοβάμαι ότι τα επόμενα χρόνια θα γίνουν 1000, 2000...

Η Ελλάδα υποστηρίζει τη θεσμοποίηση της Ευρωομάδας για την εναρμόνιση των 
οικονομικών πολιτικών μεταξύ των χωρών που έχουν υιοθετήσει το ενιαίο 
ευρωπαϊκό νόμισμα ;

Πρωθυπουργός: Πιστεύω ότι είναι αναγκαίο. Θα μιλήσω ειλικρινά : σε μια Ευρώπη των 25, 
θα είναι πολύ δύσκολο να ρυθμίσουμε όλα αυτά τα θέματα. Υπάρχει ο κίνδυνος παραλυσίας 
εάν δεν έχουμε μια κινητήρια δύναμη. Δεν υποστηρίζω μια Ευρώπη πολλών ταχυτήτων, 
αλλά η Ευρώπη δεν μπορεί να αναπτυχθεί παρά μόνο με ένα πυρήνα για να συνεχίσει την 
πορεία προς τα μπρος.

Ποια είναι η θέση σας ως προς την ιδέα ενός Προέδρου της Ένωσης που θα 
υποδεικνύεται από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο για πολλά χρόνια ;

Πρωθυπουργός: Η ελληνική αντίληψη είναι ότι πρέπει να έχουμε μια ισχυρή Επιτροπή, 
να μην έχουμε δύο πόλους αποφάσεων, την Επιτροπή και το Συμβούλιο. Διαφορετικά η ΕΕ 
κινδυνεύει να μετατραπεί σε διακυβερνητική ένωση και όχι στο ομοσπονδιακό μοντέλο που 
επιθυμούμε.

Υπάρχει επίσης ένα άλλο σημαντικό θέμα για την προεδρία μας, είναι η Συνέλευση. 
Οι προτάσεις της θα εξεταστούν στο ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Θεσσαλονίκης τον Ιούνιο, 
που θα αποφασίσει για τις ημερομηνίες εργασιών της διακυβερνητικής Διάσκεψης. Τα νέα 
μέλη θα πρέπει να γνωρίζουν του κανόνες του παιχνιδιού.

ΚΑΡΑΒΑΣΙΛΗΣ


